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Державний фінансовий контроль, що 
здійснюється у сфері проведення готівкових 
розрахункових операцій, знайшов свій роз-
виток насамперед в останнє десятиріччя, але 
час його становлення характеризувався 
швидкоплинними змінами в правовому регу-
люванні та відсутністю єдиного порядку 
здійснення контрольних заходів. І до цього 
часу виникає багато спірних питань, почи-
наючи з належності контролю до тієї чи ін-
шої галузі законодавства, та закінчуючи кон-
трольними заходами, що здійснюються в ра-
мках контролю. Для підвищення ефективно-
сті контролю та забезпечення прав та інтере-
сів суб’єктів господарювання, вважаємо за 
доцільне закріпити у законодавчому порядку 
його форми та методи проведення.  

Аналіз нормативно-правових актів і нау-
кової літератури дає змогу зробити висновок 
про відсутність чітких критеріїв щодо основ 
класифікації фінансового контролю, його 
форм і методів взагалі, та визначення форм і 
методів контролю за додержанням порядку 
проведення готівкових розрахунків зокрема. 
Сукупність функцій, які покладені в основу 
діяльності контролюючих органів, зумовлює 
специфіку форм і методів здійснення повно-
важень, які є зовнішнім вираженням задач, 
що стоять перед ними. 

Питання процесуального забезпечення 

фінансового контролю характеризується 
розбіжністю думок серед науковців щодо 
засобів забезпечення контрольних заходів. У 
науковій літературі автори по-різному під-
ходять до їх визначення, називаючи видами, 
методами, формами та способами фінансово-
го контролю.  

Теоретичними питаннями правової кла-
сифікації засобів вираження фінансового ко-
нтролю присвячені роботи багатьох вчених-
фінансистів: О.Ю. Грачової, В.І. Гудімова, 
Л.К. Воронової, Л.М. Касьяненко, М.П. Ку-
черявенка, Л.А. Савченко, Т.В. Сараскіної, 
Н.І. Хімічової та інших. Праці цих вчених 
представляють собою наукове підґрунтя для 
дослідження форм і методів різних напрям-
ків фінансового контролю. Тому метою даної 
статті є визначення форм і методів контролю 
за додержанням порядку проведення готів-
кових розрахунків, які би забезпечили повну 
регламентацію конкретних дій з боку конт-
ролюючих органів задля не тільки ефектив-
ності, але й законності контролю. А з іншого 
боку – стали би запорукою забезпечення 
прав та інтересів підконтрольних суб’єктів, 
які здійснюють підприємницьку діяльність у 
сфері готівкових розрахунків. Новизна статті 
полягає в досліджених прийомах і способах 
здійснення контролю за додержанням поряд-
ку проведення готівкових розрахункових 
операцій та висновках щодо необхідності 
закріплення в законодавстві вичерпного пе-
реліку методів поточного фінансового конт-
ролю у сфері готівкових розрахункових  
операцій.  

На сьогоднішній поняття форм і методів 
фінансового контролю в законодавстві не 
визначено, не вирішене їх місце в контроль-
ній діяльності контролюючих органів. Серед 
функцій, передбачених Законом України 
«Про державну податкову службу в Україні» 
[1] (далі – Закон про ДПС) закладена можли-
вість розробки проектів законів та інших но-
рмативно-правових актів щодо форм і мето-
дів проведення планових й позапланових ви-
їзних перевірок у рамках контролю за доде-
ржанням законодавства. Але конструкція да-
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ної норми не розкриває змісту категорії 
форм і методів. 

У науці фінансового права деякі вчені фо-
рму фінансового контролю розуміють як 
спосіб конкретного виразу і організації конт-
рольних дій, а також вважають, що формами 
фінансового контролю є ревізія, перевірка, 
нагляд [2, с.63]. За словами Н.А. Маринів, 
таке визначення найбільшою мірою відпові-
дає філософському розумінню поняття фор-
ми [3, с.166]. 

На думку О.Ю. Грачової, прийнято розрі-
зняти наступні форми фінансового контро-
лю: ревізія, спостереження, обстеження, пе-
ревірка, аналіз [4, с.59]. Г.Ю. Ісаншина виді-
ляє такі форми податкового контролю, як 
податкові перевірки, облік платників подат-
ків, оперативно-бухгалтерський облік надхо-
джень податків, контроль за відповідністю 
витрат фізичних осіб їх доходам [5, с.39]. 

У російському законодавстві існує перелік 
форм податкового контролю. Тому деякі 
вчені [6, с.318] на цій підставі ними вважа-
ють спосіб конкретного вираження та орга-
нізації контрольних дій, та основними фор-
мами вважають: перевірки, отримання пояс-
нень платників податків, перевірки даних 
обліку та звітності, огляд приміщень та тери-
торій та інші передбачені законодавством 
контрольні дії.  

Але є прихильники теорії за якою форми 
фінансового контролю прийнято виділяти на 
основі критерію часу здійснення контроль-
них дій. Так, Л.А. Савченко, говорячи про 
періодичність проведення контрольних захо-
дів, або про так званий час здійснення конт-
рольних дій, формами фінансового контролю 
називає попередній, поточний, наступний [7, 
с.215]. Вважаємо, що попередній, поточний, 
наступний контроль доречно визнати видами 
фінансового контролю по відношенню до 
часу його здійснення. 

Суперечливість класифікації щодо форм 
контролю викликана недостатньою розроб-
кою загальнотеоретичних питань фінансово-
го контролю і неоднозначністю трактування 
самого поняття «форма». А це, в свою чергу, 

й відображається на неоднозначному розу-
мінні форм контролю органів державної по-
даткової служби [8, с.143]. 

На підставі аналізу представлених точок 
зору пропонуємо головними формами конт-
ролю за додержанням порядку проведення 
готівкових розрахунків вважати: 

− облік суб’єктів господарювання, які 
здійснюють розрахунки у готівковій формі; 

− перевірку за додержанням порядку про-
ведення розрахункових операцій. 

Саме облік суб’єктів господарювання, які 
проводять розрахунки за готівку, є тією фо-
рмою контролю, яка забезпечує визначення 
кола осіб, щодо діяльності котрих застосо-
вуються особливі вимоги по дотриманню 
порядку проведення розрахунків у сфері тор-
гівлі, громадського харчування та послуг. 
Облік цих суб’єктів господарювання дозво-
ляє отримувати інформацію про перелік осіб, 
що здійснюють готівкові розрахункові опе-
рації, перш за все, про види діяльності, яки-
ми займаються, адресу фактичного місцезна-
ходження та іншої інформації, яка необхідна 
при проведенні перевірок у даній сфері. 
Адже перевірки проводяться лише відносно 
діяльності зареєстрованих в органах держав-
ної податкової служби суб’єктів господарю-
вання.  

Реєстрація в якості суб’єкта підприємни-
цької діяльності, що здійснює торгівлю (на-
дає послуги) за готівку, утворює обов’язок із 
приведення діяльності суб’єктів господарю-
вання до вимог відповідного законодавства, 
яким встановлюється спеціальний правовий 
режим проведення та оформлення розрахун-
кових операцій. А саме: 

– реєстрації в органах державної податко-
вої служби реєстраторів розрахункових опе-
рацій, постановка їх на облік та використан-
ня; 

– реєстрації книги обліку розрахункових 
операцій; 

– реєстрації розрахункової книжки; 
– подання звітності пов’язаної з викорис-

танням реєстраторів розрахункових операцій 
або розрахункових книжок. 
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Крім того, органи державної податкової 
служби ведуть інформаційну базу суб’єктів 
господарювання щодо тих суб’єктів, які 
здійснюють розрахунки за готівку. У цій базі 
накопичується інформація про всі реквізити 
таких суб’єктів та їх господарські одиниці, а 
також кількість і результативність вже про-
ведених перевірок. Дана інформація має ви-
значальне значення при проведенні виїзних 
контрольних заходів щодо контролю за до-
держанням порядку проведення розрахунків. 

Для забезпечення повноти інформації сто-
совно діяльності суб’єктів господарювання 
підрозділи органів державної податкової 
служби, крім внутрішньої інформації, у своїй 
роботі використовують зовнішню, а саме: 
про підмінний фонд реєстраторів розрахун-
кових операцій, зняті із сервісного обслуго-
вування, договори про технічне обслугову-
вання, а також дані про кількість здійснених 
ремонтів реєстраторів розрахункових опера-
цій, використані засоби контролю для їх 
опломбування. Уся ця інформація дозволяє 
отримати необхідні дані, уявити повну ситу-
ацію про суб’єктів господарювання на етапі 
підготовки до перевірки, а саме при відборі 
платників податків, з метою підвищення 
ефективності контрольних заходів. 

Тим часом, ключову роль у системі фі-
нансового контролю займає перевірка. Осно-
вною формою контролю вона виступає й при 
здійсненні контролю за додержанням поряд-
ку проведення розрахунків, який є самостій-
ними напрямком фінансового контролю. За-
кон України «Про застосування реєстраторів 
розрахункових операцій у сфері торгівлі, 
громадського харчування та послуг» [9] (далі 
– Закон про РРО), що не відноситься до по-
даткового законодавства, але є спеціальним 
для даних правовідносин, не встановлює 
правил проведення перевірок, а лише відзна-
чає, що контроль відбувається шляхом здій-
снення планових і позапланових перевірок, 
які проводяться в порядку, передбаченому 
законодавством.  

Аналіз контрольно-перевірочної діяльнос-
ті податкових органів та виявлених пору-

шень готівкового обігу дають змогу зробити 
висновок про актуальність проблеми конт-
ролю за готівковими розрахунками у сфері 
торгівлі, громадського харчування та послуг. 
З точки зору державних інтересів, готівкові 
розрахунки є важливим елементом у системі 
формування державних доходів. Але чис-
ленні порушення порядку проведення готів-
кових розрахунків, що дозволяють юридич-
ним та фізичним особам приховувати від 
держави реальні доходи, i таким чином ухи-
лятися від оподаткування, вимагають з боку 
держави створення та використання ефекти-
вних засобів контролю в даній сфері.  

Треба відзначити, що під час проведення 
контрольних заходів у сфері розрахунків, 
перевіркою охоплюються не лише розрахун-
кові операції, але й інші аспекти діяльності 
суб’єктів господарювання. Перевіряються 
також книги обліку розрахункових операцій, 
відповідність суми наявних коштів на місці 
проведення розрахунків сумі коштів, зазна-
ченої в денному звіті реєстраторів розрахун-
кових операцій, а у випадку використання 
розрахункової книжки – загальній сумі про-
дажу по розрахункових квитанціях, виданим 
із початку робочого дня, цілісність пломб та 
незмінність конструкції та програмного за-
безпечення реєстраторів розрахункових опе-
рацій, облік товарних запасів, наявність цін-
ників або прейскурантів на товари та послу-
ги тощо. Все це, разом із розрахунковими 
операціями, є складовими предмета контро-
лю за додержанням порядку здійснення роз-
рахунків у сфері торгівлі, громадського хар-
чування та послуг, а тому потребує адекват-
них засобів контролю.  

Дані порушення можна викрити шляхом 
проведення перевірки за додержанням по-
рядку проведення розрахункових операцій, 
яку можна визначити як сукупність заходів 
податкових органів, спрямованих на здійс-
нення контролю за дотриманням суб’єктами 
підприємницької діяльності вимог нормати-
вно-правових актів, що визначають порядок 
здійснення готівкових розрахунків в сфері 
торгівлі, громадського харчування та послуг, 
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обліку товарів і грошових коштів. 
Метою такої перевірки є, головним чи-

ном, визначення факту дотримання або не-
дотримання суб’єктами підприємницької ді-
яльності, які проводять готівкові розрахун-
кові операції, вимог встановленого порядку 
здійснення розрахунків, виявлення порушень 
в даній сфері, їх попередження та припинен-
ня. 

Така перевірка представляє собою прове-
дення контрольних заходів із використанням 
специфічних прийомів, органами державної 
податкової служби в місцях проведення роз-
рахунків суб’єктами підприємницької діяль-
ності, з метою виявлення порушень встанов-
леного порядку здійснення розрахункових 
операцій з використанням готівки або платі-
жних карток. 

Саме шляхом проведення перевірки за до-
держанням порядку проведення розрахунко-
вих операцій має бути досліджена на пред-
мет порушень встановленого порядку розра-
хунків, фінансово-господарська діяльність 
юридичних осіб, їх філій, відділень та інших 
відокремлених підрозділів, які не мають ста-
тусу юридичної особи, або фізичних осіб-
суб’єктів підприємницької діяльності, що 
здійснюють розрахункові операцій у готів-
ковій та безготівковій (з використанням пла-
тіжних карток) формі.  

Аналіз порушень суб’єктами господарю-
вання встановленого порядку розрахунків за 
готівку у сфері торгівлі, громадського харчу-
вання та послуг дозволяє зробити висновок 
про неможливість здійснення повноцінного 
контролю у сфері готівкових розрахунків 
шляхом проведення лише звичайних плано-
вих і позапланових податкових перевірок, 
що передбачені чинним законодавством. Це 
пов’язано, у першу чергу, з тим, що так звані 
оперативні перевірки, передбачені зазначе-
ними законами, мають свою специфіку та 
підстави проведення, про які саме і не згаду-
ється в Законі про ДПС [10, с.26]. 

Особливістю перевірки за додержанням 
порядку проведення розрахункових операцій 
є те, що вона завжди являється виїзною, тоб-

то здійснюється в місцях здійснення 
суб’єктами господарювання готівкових роз-
рахунків.  

Якщо говорити про перевірку як головну 
форму контролю за додержанням порядку 
проведення готівкових розрахунків, то необ-
хідно відзначити, що законом передбачена 
можливість проведення планових і позапла-
нових перевірок. Але порядок їх проведення 
врегульовано лише відносно осіб, переліче-
них у пп.5-9 ст.9 Закону про РРО, щодо дія-
льності яких встановлюються особливі пра-
вила проведення планових та позапланових 
перевірок. Так, ст.16 даного нормативно-
правового акту передбачає, що планова пе-
ревірка таких осіб здійснюється не частіше 
одного разу за підсумками звітного календа-
рного року, але не раніше звітного періоду, 
позапланова ж перевірка може проводитися 
тільки на підставі постанови слідчого, орга-
ну дізнання або відповідно до рішення суду. 

Що стосується перевірки суб’єктів госпо-
дарювання, які використовують реєстратори 
розрахункових операцій, розрахункові книж-
ки або книги обліку розрахункових операцій, 
то планові або позапланові перевірки таких 
осіб здійснюються у порядку, передбаченому 
законодавством України. 

На нашу думку, розподіл на планові та 
позапланові перевірки за додержанням по-
рядку проведення розрахунків являється до-
речними, але порядок їх проведення не ви-
значений законодавством. Тому треба пого-
дитися з тим, що така перевірка повинна міс-
тити чіткі критерію поділу, які би визначали 
режими їх проведення при здійсненні конт-
рольних повноважень органами державної 
податкової служби. 

В свою чергу, якщо розглядати перевірку 
за додержанням порядку проведення розра-
хункових операцій як форму контролю, то 
необхідно з’ясувати прийоми та способи, за 
допомогою яких вона здійснюється. В теорії 
права під методом розуміють «сукупність 
прийомів та операцій практичного та теоре-
тичного сприйняття дійсності» [11, с.179]. 
Метод – це прийом або система прийомів, 
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що застосовуються у будь-якій галузі діяль-
ності [12, с.522].  

За словами Д.В. Реви, метод податкового 
контролю – це спосіб, прийом практичної 
реалізації його цілей і завдань, тобто спосіб, 
прийом цілеспрямованого впливу суб’єктів 
податкового контролю на підконтрольні 
об’єкти на підставі закріпленої за суб’єктами 
компетенції [13, с.127]. Ю.Ф. Кваша під ор-
ганізаційно-правовими методами податково-
го контролю розуміє окремі процесуальні дії 
або їх сукупність, які направлені на отри-
мання необхідних для здійснення податково-
го контролю даних і забезпечення доказів по 
фактам податкових правопорушень [14, с.3]. 

Методи контролю – це тактичні прийоми, 
що розроблені контролюючими органами і 
ними ж використовуються для досягнення 
мети, здійснення необхідного впливу  на 
підконтрольний об’єкт [15, с.258]. 

На думку Л.М. Касьяненко, в основу кла-
сифікації фінансового контролю за методами 
слід покласти сукупність прийомів, що до-
зволяють реально вивчити стан об’єктів кон-
тролю [8, с.166].  

Шляхом аналізу чинних відомчих норма-
тивних актів органів державної податкової 
служби та існуючої практики здійснення ко-
нтрольних заходів у сфері проведення розра-
хунків, доцільно виділити такі його методи:  

− контрольна розрахункова операція; 
− хронометраж (спостереження); 
− обстеження; 
− перевірка повноти обліку виручки 
− перевірка порядку визначення повноти 

оприбуткування, реалізації та фактичних за-
лишків запасів (товарно-матеріальних цінно-
стей). 

Під час контролю за дотриманням поряд-
ку проведення розрахунків посадові особи 
органів податкової служби проводять закупі-
влю товару, що фактично відбувається у ви-
гляді контрольної закупівлі, проведення якої 
хоча й заперечується з боку податківців, але 
є незмінним атрибутом кожної перевірки. В 
діючих інструкціях ДПА, які регулюють пи-
тання контролю за додержанням розрахун-

кових операцій, останнім часом не згадуєть-
ся про даний метод контролю. Але на прак-
тиці широко обговорюється питання здійс-
нення контрольної закупівлі органами дер-
жавної податкової служби, адже за допомо-
гою саме цього методу контролю встановлю-
ється факт проведення або не проведення 
розрахункової операції за товари (послуги) із 
застосуванням реєстраторів розрахункових 
операцій або розрахункової книжки при про-
дажі товарів (послуг), а також факт роздру-
кування чи не роздрукування відповідного 
розрахункового документа, що підтверджує 
виконання розрахункової операції. Та на ду-
мку податківців, відсутність порядку прове-
дення контрольної закупівлі, не позбавляє 
права її здійснювати. В якості аргументів на-
водиться думка про те, що − «контрольна 
закупівля – це не самостійна дія, а елемент 
перевірки» [16, с.17]. 

Кроком на шляху до подолання таких су-
перечностей могло би стати перспективне 
законодавство. На сьогоднішній день у Вер-
ховній Раді України зареєстровано законо-
проект № 2434 від 24.04.2008 р. «Про вне-
сення змін до Закону України «Про застосу-
вання реєстраторів розрахункових операцій у 
сфері торгівлі, громадського харчування та 
послуг» [17], яким передбачається розшири-
ти перелік контрольних заходів. Зокрема 
пропонується ввести поняття контрольної 
розрахункової операції.  

Передбачається, що контрольна розрахун-
кова операція буде проводитися на місці 
проведення розрахунків за участю посадових 
осіб органів державної податкової служби до 
початку проведення планової або позаплано-
вої перевірки суб’єкта господарювання. За-
конодавством планується врегулювати алго-
ритм здійснення такого методу, який буде 
складатися із замовлення товару (роботи, по-
слуги), передачі особі, що проводить розра-
хункову операцію, готівкових коштів (платі-
жних карток, платіжних чеків, жетонів то-
що), одержання розрахункового документу й 
залишку при розрахунках готівкою. Запро-
вадження такого методу контролю дозволить 
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контролюючим органам встановити, чи від-
повідають дії суб’єкта господарювання з 
проведення розрахунків існуючому порядку 
їх здійснення.  

Треба відзначити, що при проведенні пе-
ревірки за додержанням порядку проведення 
розрахункових операцій, домінуючим є ви-
користання саме фактичних прийомів, що 
випливає з самої сутності даного контролю. 
Встановлення того, чи відповідає діяльність 
підконтрольного суб’єкта регламентованому 
порядку проведення розрахунків, передбачає 
проведення спостереження за його діяльніс-
тю. Сама специфіка відносин по розрахун-
кам за готівку передбачає необхідність їх об-
ліку за допомогою реєстраторів розрахунко-
вих операцій або розрахункових книжок. За-
дача контролюючого суб’єкта в такому ви-
падку полягає, перш за все, визначити, чи 
проводяться розрахунки з використанням 
реєстраторів розрахункових операцій або 
розрахункових книжок, і тим самим, чи облі-
ковуються в повному обсязі.  

Крім того, особливістю даного виду конт-
ролю є використання хронометражів вируч-
ки, що представляють собою спостереження 
з метою встановлення реальних обсягів реа-
лізації товарів або послуг, та відображення 
обсягів виручки у валових доходах. Даний 
метод направлено на виявлення порушень 
порядку проведення розрахунків, який зовні 
відповідає встановленим приписам закону, 
але насправді носить протиправний харак-
тер. Найчастіше це відбувається, коли шля-
хом певних маніпуляцій з боку суб’єктів го-
сподарювання розрахункові операції обліко-
вуються не в повному обсязі. Найчастіше да-
ні порушення носять характер системних, та 
проведення хронометражу являється чи не 
єдиним засобом їх виявлення 

Не менш важливим методом, що викорис-
товується під час перевірки за додержанням 
порядку проведення розрахунків, є обсте-
ження. Суть цього методу полягає в дослі-
дженні стану підконтрольного об’єкта на мі-
сці проведення розрахунків. Право податко-
вих органів здійснювати обстеження закріп-

лене в п.3 ст.11 Закону про ДПС [1]. Обсте-
ження в рамках контролю за додержанням 
порядку проведення розрахунків має певні 
особливості. 

По-перше, метою даного методу є встано-
влення факту застосування реєстраторів роз-
рахункових операцій у фіскальному режимі 
роботи, факту використання режиму попере-
днього програмування найменування та цін 
товарів (послуг), обліку їх кількості, а також 
дослідження на предмет наявності та цілісно-
сті пломб реєстраторів розрахункових опера-
цій, друкування фіскальних звітних чеків та їх 
зберігання в книгах обліку розрахункових 
операцій, наявності цінника на товар (меню, 
прейскуранта, тарифу на послугу, що нада-
ється) у грошовій одиниці України, наявності 
фіскальних звітних чеків і забезпечення їх 
зберігання в книгах обліку розрахункових 
операцій та ін. 

По-друге, обстеженню підлягають лише 
приміщення в яких відбуваються розрахунки 
та зберігаються товарні запаси.  

По-третє, відсутність яких-небудь обме-
жень щодо застосування цього методу до-
зволяє зробити висновок, що він може вико-
ристовуватись як основний, і як додатковий, 
у рамках здійснюваної щодо платника пода-
тків перевірки, що значно підвищує ефекти-
вність його використання [13, с.157]. 
Перевірка повноти обліку виручки відбу-

вається шляхом з’ясування відповідності су-
ми готівкових коштів на місці, проводиться з 
метою забезпечення відповідності сум готів-
кових коштів на місці проведення розрахун-
ків сумі коштів, яка зазначена в денному зві-
ті реєстратора розрахункових операцій, а у 
випадку використання розрахункової книж-
ки – загальній сумі продажу за розрахунко-
вими квитанціями, виданими з початку ро-
бочого дня.  

Крім того, законодавство у сфері прове-
дення розрахунків передбачає необхідність 
ведення обліку товарних запасів на складах 
та за місцем їх реалізації, здійснювати про-
даж лише тих товарів, які відображені у та-
кому обліку в порядку, встановленому зако-
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нодавством, тому при застосуванні методів 
фактичного контролю – обстеження примі-
щень, їх огляді, вимірюванні товарно-
матеріальних цінностей в натурі, перевіря-
ється відповідність реальної кількості ресур-
сів тій, що зазначено в наявній документації. 
В даному випадку правильність ведення об-
ліку встановлюється шляхом проведення пе-
ревірки з порядку визначення повноти опри-
буткування, реалізації та фактичних залиш-
ків запасів (товарно-матеріальних ціннос-
тей). У цьому випадку фактичний фінансо-
вий контроль здійснюється на підставі отри-
маних даних, головним носієм інформації 
яких є документація підконтрольного 
суб’єкта. Тому можна говорити, що в даному 
випадку ми маємо справу не з фактичним 
контролем у чистому вигляді, а з таким, що 
здійснюється за допомогою як фактичних, 
так і документальних методів дослідження 
господарської діяльності підконтрольного 
суб’єкта, на предмет додержання порядку 
проведення розрахунків. Тому можна його 
назвати змішаним відповідно до джерела, 
яке досліджується. 

На підставі вищенаведеного можна зроби-
ти висновок, що контроль за додержанням 
порядку проведення готівкових розрахунків 
представляє собою процесуальну діяльність 
органів державної податкової служби, яка 
здійснюється у певних правових формах та 
за допомогою специфічних методів. І хоча 
більшість питань правового забезпечення 
діяльності у даному напрямку фінансового 
контролю залишаються не вирішеними, ви-
словлюємо сподівання, що представлена на-
ми класифікація, сприятиме формуванню за-
конодавчого закріплення переліку форм і ме-
тодів поточного фінансового контролю.  
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